

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活



点燃更多“追风女孩”的“体育梦”

杨浦将女子足球列为发展重点,致力于打造“梯队建设+文化传承”的双轮驱动模式



资料图

“如今,越来越多家长意识到,体育运动对于孩子成长的重要性。”杨浦区青少年业余体育学校校长田青说,今年,杨浦在区域内建成一批女足特色学校,组建多支青少年女足梯队;邀请浦玮担任杨浦区青少年业余体育学校女足总教练,通过“请进来、走出去”的方式,加强女足教练队伍建设,提升基层训练水平。

去年年底,杨浦率先启动建设全国足球重点城市示范城区的行动计划。根据行动计划,到2027年底,杨浦要建成全国足球重点城市示范区。

浦玮表示:“我们希望让更多女孩爱上足球,不仅培养运动技能,更要传承杨浦女足‘敢拼搏、不服输’的精神基因,让这种精神在新时代绽放新光彩。”

■毛信慧 宗禾



相关新闻

全民健身+竞技体育+体育产业“三箭齐发”,杨浦正从“体育大区”迈向“体育强区”

近年来,杨浦围绕全民健身、青少年体育、体育产业三大领域精准发力,逐步成为品牌赛事的“创新地”,通过完善竞赛结构、扩大竞赛规模等措施,打造了一批具有全市影响力的品牌赛事,不断加快从“体育大区”迈向“体育强区”的发展步伐。

2024年,杨浦持续加大对体育设施、体育活动、体育服务的供给,新(改)建市民益智健身苑点70个,市民健身步道4条,市民球场2片,市民健身驿站8个,社区市民健身中心2个,长者运动健康之家2个;

不断巩固全国全民运动健身模范市(区)创建成果,全年共组织开展各级全民健身赛事活动1500余场,吸引超67万人次参与;

不断深化国家首批地区级青少年体育训练中心能效,全年向上一级训练单位共输送96人;

不断扩阔杨浦区国家体育消费试点城市效应,在全市首发市区可叠加的杨浦体育消费券,订单总金额879.3万元,拉动消费比约1:23。

区体育局相关负责人表示,今年,杨浦围绕“优、强、链、稳”四大关键词,重点做好4方面工作:在“优”字上出实招,构建更高水平的全民健身公共服务体系;在“强”字上下功夫,构筑更具竞争力的竞技体育人才培养高地;在“链”字上见实效,彰显更具影响力的体育产业发展能效;在“稳”字上持续发力,打造更可持续的体育行业健康治理格局。

■毛信慧

本报讯 5月5日,2025“白洋淀杯”长三角女子足球邀请赛在杨浦区白洋淀足球精英基地落幕。经过5天15场激烈角逐,上海杨浦女足获得冠军。赛事期间同步完成了运动员比赛数据采集分析,为区域女足青训体系提供科学支撑。

杨浦被誉为“上海足球的摇篮”,拥有浓厚的足球文化,曾培养出孙吉、孙祥、浦玮、白莉莉等一批优秀足球运动员。如今,征战过3届世界杯、3届奥运会的浦玮,已经成为杨浦区少体校女足总教练。启动社会招募,到学校选拔“好苗子”,积极开展冬训、夏训……她全身心投入到青少年女足的培养。

日前,浦玮再次站上无比熟悉的

白洋淀足球场,向小球员代表赠送签名足球与《绿茵精神》书籍。2025年“亚足联女足日”(上海市杨浦区站)活动在此举行。

足球体验区内,兼具竞技性与趣味性的互动项目,吸引多组家庭同场比拼。活动现场还特设集章兑奖机制,女孩们持体验卡穿梭各点位,集满六枚足球印章即可兑换纪念品,不少家长感慨:“孩子玩得尽兴,更在游戏中领悟了团队精神。”

足球不仅是竞技的舞台,更是培养青少年坚韧品格、锤炼团队精神的熔炉。从球员到市足协新闻官、足球比赛解说,再到高校女足教练……经历多个角色转换后,最终选择回到母校,浦玮的愿望是:“想为青少年足球

做点事”。“在这里,你会收获速度与力量,学会跌倒后立刻站起来,找到一群志同道合的伙伴,足球让我变得更勇敢、更自信……”当天的活动中,上海师范大学附属杨浦滨江实验小学学生陈衍蓓作为球员代表,分享了“追风女孩”的成长故事,鼓励大家一起加入足球运动。

杨浦将女子足球列为发展重点,致力于打造“梯队建设+文化传承”的双轮驱动模式。目前,杨浦已形成“幼儿园兴趣培养—小学精英训练—初中后备人才输送”的三级培养体系,落实一二三线贯通。从幼儿园启蒙到中小学精英培养,层层递进的体系为女孩们搭建了成长阶梯。

党建引领下,社区拥有怎样的“治理温度”

本报讯 基层治理作为城市治理的“底盘”,与人民群众的获得感、幸福感和安全感息息相关。

台风天居民家里漏水,居委会、物业联动当天解决;公共安全和噪音问题,议事厅里居民代表和管理方“你一言我一语”找到方案……新江湾城社区西北角,毗邻复旦大学江湾校区和湾谷科技园的尚景园小区内,一场从“治理困境”到“共建共治”的蜕变正在发生。然而,这个公租房小区,曾因产权复杂、居民归属感低、治理力量分散等问题,面临“最后一公里”出行难、楼道堆物、流浪猫泛滥等民生痛点。

据介绍,新江湾城街道已在城市运行责任网格的基础上,将全域划分为尚浦、湾谷、大创智3个综合网格。其中,尚浦综合网格以互联网企业党建为“红色引擎”,湾谷综合网格推动“街校企”共建打破传统条块分隔,大创智综合网格聚焦街区环境焕新。

日前,新江湾城街道在党建引领“多格合一”及物业治理工作推进会上,正式发布“党建引领基层治理攻坚

克难十大行动”,聚焦责任不清、职责交叉、长期未决的治理难题,探索超大城市基层治理新路径。

“十大行动”涵盖物业治理、城市更新、安全生产等基层治理中的复杂疑难事项,重点解决长期未决、单一主体处置效果不佳的“三跨”问题。街道将以行动为抓手,逐个攻破治理难点,并依托“多格合一”机制,整合网格内党组织和资源,打造基层治理联合体。

会上,尚景园居民区党支部书记于晓林用实例勾勒出党建引领下的“治理温度”——

针对居民清晨“抢夺”共享单车的“通勤大战”,尚景园小区联合“街校企”党建共同体成员巴士一公司三车队党支部,走访400余位居民和周边企业,最终推出三条高峰时段定制公交线路,架起“幸福通勤路”;

居民自发形成居民公约《小尚公约》。在公约引导下,小区设置“小哥驿站”为外卖员提供歇脚点,“智慧猫屋”科学管理流浪猫,“闲置银行”让

楼道堆物变身共享资源。居民从“旁观者”变成“参与者”,社区微更新、楼道微地图等项目悄然改变着邻里生态。“公约不是贴在墙上的口号,而是解决问题的钥匙。”一位居民感慨。

“通过‘多格合一’,我们将网格内不同领域、不同行业的党组织和资源整合起来,打破条块分割,实现组织共建、资源共享、难题共解,推动基层治理从单一主体向多元主体转变,提升综合服务和治理能力。”新江湾城街道大创智综合网格网格长、办事处副主任杨扬表示。

当天,上海地铁第一运营有限公司、新江湾城街道湾谷综合网格签订综合网格党建共建协议书,进一步强化资源联动。由复旦大学马克思主义学院和街道共建的“新时代人民城市党建理论研究与实践基地”同步揭牌。双方将围绕多格合一、党建引领物业治理、新兴领域党建全覆盖、科研成果属地转化等课题组建研究团队,推动研究成果转化为治理实践。

下一步,新江湾城街道将以“多格合一”为抓手,创新实践,构建精准高效的网格工作体系;以“党建引

领基层治理十大行动”为重点,逐个攻破治理难点,不断夯实基层治理基础。

■毛信慧



“闲置银行”是尚景园小区的一个品牌项目,“一存一取”,促成了社区资源的“再循环”,也促成了邻里间的“互通有无”。

■资料图